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【趣旨】
現在、本校分会（佐賀県高等学校教職員組合 ○○○分会）においては、分会員の一致協力のもと、日々生徒と真剣に向き合い彼らの進路保障を実現するべく実践を重ねています。しかし、昨今の様々な社会情勢の変化の中、すべての生徒にしっかりとした学力と豊かでゆとりある教育を実現することは困難をきわめています。
われわれはさらに横の連携を強めながら先の目標を実現するために努力する所存でありますが、そのための教育現場の環境整備は大変重要な課題と考えています。特に教職員が精神的・時間的にゆとりをもって健全に働ける職場であるべきことには異論のないところと思われ、それに関する現場の管理職の責任は誠に重大であり、本分会では以下の四項目を確認・遵守されることを強く要望いたします。
また、昨年度の職場要求の積み残し分については、早急に解決していただくことを要請します。

【要請項目】

一、憲法をはじめ、関連する法令を遵守した学校運営を行うこと。

二、職員会議を校務運営の中心におき、全職員の意見を尊重し、民主的な運営を行うこと。

三、生徒の学力向上、非行克服、民主的人格形成等を全職員と一致団結して、その解決に努力すること。

四、職場における労働慣行を尊重すること。

以上
